

A16 要闻

印度渔民
频遭误杀示意图



和渔船差不多的伊朗快艇。



新京报制图/师春雷



16日,美国海军提供的第五舰队燃料补给舰“拉帕汉诺克”照片。当天,此舰误将印度渔船当威胁开火一死三伤。

美军舰波斯湾向渔船开火一死三伤

为印度小渔船,事发海域离伊朗不远,美军称渔船无视警告迅速靠近军舰,可能将其误认为伊朗快艇

美国海军一艘后勤支援舰16日在阿拉伯联合酋长国海域向一艘正在靠近的小渔船开火,致4名印度人一死三伤。美国正加强在海湾地区军事部署。这艘军舰可能把渔船误认为伊朗海军汽艇。

重机枪向渔船开火

美国海军第五舰队发言人雷尔逊说,“拉帕汉诺克”号支援舰当天在迪拜阿里山港附近水域遭遇一艘小船,船员反复警告,要求对方离开,不要故意靠近。

雷尔逊说,警告无效后,随船警卫人员不得不动用致命武力,用一挺12.7毫米口径机枪朝小船射击。

第五舰队网站当天发表消息称,小船快速向其移动,在屡次使用非致命方式对小船警告无效后,重机枪朝小船开火。

美国驻迪拜领事馆一名官员说,枪击致一死三伤。阿联酋联合酋长国通讯社援引外交大臣政治事务助理海丹的话报道,“射击导致一名印度人死亡,三名印度人重伤”。

“拉帕汉诺克”号属美国海军第五舰队,是一艘燃料船,在海上为其他军舰补给燃油。第五舰队以邻近阿联酋的巴林为基地。

当成伊朗军事目标?

阿联酋是美国在海湾地区的重要盟友,美军战舰频繁访问阿里山港。这座中东地区最大港口位于迪拜西南部,是阿联酋主要集装箱码头。美国水兵经常

在这里休整。美国或阿联酋官员没有把这起事件与恐怖主义或伊朗关联。美联社说,那艘白色小船显然是一艘民用船,长约9米,有三台舷外发动机,没有明显的军事标志。

美联社分析,从事发情景看,“拉帕汉诺克”号船员显然把这艘小渔船视为威胁。阿里山港与伊朗隔海相望,附近水域离伊朗领海不远。

当地渔民通常驾驶一些汽艇在这一海域打鱼。伊朗伊斯兰革命卫队在海湾地区部署一些同样体积小、速度快的巡逻艇。

小船同样可能威胁大型舰船。2000年10月,两名“基地”组织武装人员驾驶一艘满载炸药的橡皮艇袭击停泊在亚丁港的美国“科尔”号驱逐舰,把军舰左舷炸开一个大洞,致死17名美国海军陆战队士兵。

波斯湾火药味正重

去年下半年,美国和以色列可能空袭伊朗核设施的消息传出后,伊朗军方放言,作为回应,伊朗可能封锁霍尔木兹海峡。世界石油大约两成经由这条黄金水道运输。

美军近几个月在海湾地区追加部署,包括增派战斗机以及把扫雷舰增加一倍。枪击渔船事件前,美国国防部宣布,加快向海湾地区重新部署“斯滕尼斯”号航空母舰战斗群,确保美军在这一地区维持两个核动力航母战斗群的存在。

新华社专稿

反应

印度 将采取“适当行动”

要求阿联酋方面调查;美驻印度大使致电印度外交秘书称“抱歉”

“

我们正与美国及阿联酋方面保持联络,以获得事实的全部相关情况,并就此事采取适当的措施。

——印度外交部发言人

”

本国渔民被误杀后,作为美国重要伙伴国的印度并未作出太强硬回应,只是称将采取“适当的行动”。

印度外交部一名发言人17日表示,印度方面正调查事件的来龙去脉。“我们正与美国及阿联酋方面保持联络,以获得事实的全部相关情况,并就此事采取适当的措施。”这名发言人说。

印度外长克什纳当天对身亡的本国渔民表示哀悼,并称已经指示在迪拜和美国的外交官处理这一事件。

“印度渔民被杀是一件非常不幸的事,我代表政府,

向死者表示哀悼,我们已经开始认真地处理这一事件。”克什纳说。

在美国方面,该国驻印度大使17日致电印度外交秘书马塔伊,对印度渔民被杀表示“抱歉”,并称美国政府将就此事展开充分的调查。

由于事发阿联酋海域,印度方面要求阿联酋立即展开调查。克什纳17日称,“迪拜政府已经就这起事件立案。”分析人士认为,由于印度是美国重要伙伴,两国正在军事、经济领域推进一系列合作,两国预计都会努力让此事件不至于伤害两国关系。(百千)

背景

印度渔民半年两遭外军误杀

16日发生在波斯湾上的误杀事件是半年以来印度渔民遭遇的第二起误杀事件。今年2月,两名印度渔民在靠近波斯湾的海域被护卫油轮的意大利海军陆战队员当成海盗打死。

今年2月15日,两名意大利海军陆战队员在印度西南方向海域随船护卫一艘油轮时,将一艘印度渔船当成海盗船射击,导致船上两名渔民死亡。印度随后逮捕了这两名士兵。意大利方面称,当时这艘渔船无视油轮上意大利士兵的鸣枪示警,靠近油轮,才导致误杀事件。此事引发印度意大利外交争端,印度执意要在本土审判两名士兵,但意大利称事发公海,印度无权审判两人。意方还一度召回驻印大使。两国就此事件的争端至今仍未解决,两名士兵一直被拘押在印度。

分析人士认为,最近波斯湾及临近的阿拉伯海美伊“排兵布阵”,导致这片海域形势紧张。而阿拉伯海又海盗频现,多国派军舰和士兵在这一片海域护航。因此,从波斯湾到阿拉伯海一带海域安全局势不稳,是印度渔民频遭误杀的重要背景。(百千)

伊朗 美军让海湾变危险

就误杀事件批评美国,称美在海湾军事存在是“不安全源头”

“

伊朗多次重申外国军队的存在是“不安全的源头”,而美国军舰枪击渔船是证明这一说法“最好的例子”。

——伊朗外交部发言人拉明

”

伊朗17日批评美国军舰在阿拉伯联合酋长国附近海域射击一艘渔船,致一死三伤,称这起事件显示美国在海湾地区的军事存在是“不安全的源头”。

伊朗外交部发言人拉明·迈赫曼帕拉斯特当天在国家电视台播出的新闻发布会上说:“我们反复宣示,外国军队的存在可能威胁地区安全。”他说,伊朗多次重申外国军队的存在是“不安全的源头”,而美国军舰枪击

渔船是证明这一说法“最好的例子”。

迈赫曼帕拉斯特说:“无疑,地区国家相互帮助能够提供以尽可能最好的方式提供安全。如果它们携起手来,联合各自的防卫能力,它们就不需要外国军队存在。”

“任何你觉得不安全的地区,我们总能看到外国军队在那里插手,”他说,“我们建议这些军队避免任何挑衅行为……我们希望这类事件不再发生。” 新华社专电